

澳門煙雲

(下)

從小漁村到國際大都會

●高士振 (大陸作家)

賭城鬥法爭奪地盤

提起澳門的賭業真可謂是蜚聲海內外，聞名全世界。賭博為何在澳門興起？又為何如此名揚全球？據傳，自葡萄牙人占領澳門後，各地商人雲集澳門，彈丸之地的澳門，一無神往的名勝古跡，二無消遣的樂園，讓眾多忙裡偷閑的商人消磨時間。於是，一些蠅集澳門的游民抓住機會，開辦了幾十處賭博點，果然頗受商人們的歡迎，生意十分興隆，從而一再擴大，逐步形成了以賭博為業的茶館、旅店、飯店等。爾後，又幾經拼殺，大的老板吃掉了小的老板，新的老板吃掉了老的老板，形成了以幫及派為體系的賭王與賭霸。澳門所有的稱王稱霸的賭業老板都收在自

己的門下，組成了泰興娛樂總公司，開展了骰寶、番攤、天九、麻將、牌九、鋪票

、白鴿票及字花等多種形式的賭博業務，不但吸引了眾多的商人，還吸引了各界人士，生意非常興隆。澳門葡方要泰興娛樂總公司交納娛樂稅，該公司以種種藉口不予理睬，葡方發布禁賭令，並要重罰泰興總公司。泰興總公司上書葡國海外部，建議將澳門列為旅遊區，將賭博業納入旅遊業中主要的活動，如果能使泰興總公司的賭業名正言順，保證每年給葡方上交巨額賭稅。葡方海外部認為此建議對葡方十分有利，特呈葡國國王批准了。但賭博一詞終歸令世人切齒，為了委婉些，將賭博改成了旅遊娛樂味道非常濃厚的「幸運博彩」，還制定了專門的章程，終使賭博合法化了。

各不相讓標落誰家

一九三七年，泰興娛樂總公司與葡方簽定了經營二十四年的承包合同。承包後的泰興娛樂總公司想盡千方百計，把幸運博彩越辦越興旺，吸引了成千上萬遊客的光顧，收入非常可觀，一躍成為澳門的主要旅遊業和經濟支柱。正當泰興娛樂總公司大展宏圖時，時至一九六一年，二十四年的合同期已滿，葡方為了坐收更大的餘利，決心公開招商承包全澳門的幸運博彩娛樂業務。作為「開山鼻祖」的泰興總公司當然是當仁不讓，殊不知在招商中殺出了幾十家奪標者，經過幾個回合的拼殺，最後與泰興對壘的是香港何鴻燊集團。自以為地頭蛇的泰興總公司根本不把何氏集團放在眼裡，誰料到，何氏集團出價竟比

泰興高出好幾倍，這且不說，還以承擔繁榮澳門等為附加條件，使澳葡當局十分讚賞而宣布何氏集團投中。

老牌的泰興那裡會甘拜下風，決心與何氏集團決一死戰。一心想取勝的泰興施出了八件法寶：第一件是買職業殺手取何氏的頭；第二件是買通澳門所有的酒店老板，實行統一停業，使外來賭客無法立足

；第三件是下令來往於港澳的一切客船實行統一停航，使各方賭客無法來澳；第四件是買一大批叫花子把守各賭場，不准賭客進門；第五件是買通所有私人出租樓宇，使何氏集團無房可租；第六件是將賭場的伙計通通包養起來，讓何氏無兵無將；第七件是買一批打手，在何氏開張之時大鬧特鬧；第八件是向澳葡當局的有關部門拉關係、送紅包，將何氏的承包合約扼殺了事。

除此以外，還拍加急電報給葡國外部，聲稱：「何氏集團承包之時，便是澳門的末日」。

賭王操盤運籌帷幄

自以為穩操勝券的泰興準備坐等佳音時，何氏集團卻以八道殺手鐮回敬而來。

老話說的有：「有錢能使鬼推磨」。一塊肥肉已含在口裡的何氏集團怎能讓泰興挖走。泰興出十萬僱殺手，何氏集團出五十萬甚至上百萬，看哪路傻瓜願意為錢少的賣命。買叫花子也好，包養伙計也好，何氏集團照樣「以其人之道還治其人之身」，出高價，花大錢，大破了泰興的一件件法寶。

何氏集團靠孔方兄弟（指錢）破除了泰興的七大法寶，照說大功告成，勝利在握。但是有幾十年經營之道的泰興也不是泥捏紙糊的窮光蛋，雖然在門法上出手沒有何氏集團的經濟雄厚，卻有一件法寶是何氏無法用孔方兄弟所能收買到的，那就是來往於港澳的一切客船老板。這些大小老板都是泰興用幾十年心血栽培起來的貼身心腹及親信。

泰興能從一個小公司一躍成為日後大名鼎鼎的大財團，全靠這些船老板每年將四五百萬香港及海外賭客日夜不停地運送到澳門賭城來。深知澳門賭業昌不昌隆，客船老板賣不賣勁是關鍵。為此，泰興的總老板肯花血本扶植了一支肯為自己發財賣勁的「主力軍」，這支「主力軍」不但使何氏大傷腦筋，就是澳葡當局也無可奈

何。總督先生更是擔心萬分，急忙找來何氏言明：「客運對澳門太重要了，一旦停航莫說賭城無業可開，就連澳門的一切社會活動都要停擺、癱瘓。如果貴公司不能馬上解決通航問題，我方即廢除與貴公司的合約，並即轉泰興總公司。」知道問題很嚴重的何氏連聲說：「容我想法，容我想法。」出了總督府的何氏一路念著：「到哪裡去找船呢？」經過苦思冥想的何氏，突然想起了前幾年佛山客輪公司聘請自己為董事的往事，他興奮不已，急用電話與該公司聯繫，願出高價僱用該公司的客輪，來打破泰興的最後一招。

強攻智取不擇手段

經過艱苦的談判，為了戰勝泰興，何氏不得不忍痛割愛再付巨資，終於以最後一搏取得了徹底擊敗泰興總公司的勝利，於一九六二年元旦正式開張營業。費了九牛二虎之力奪標的何氏總經理為了招攬更多的賭客，改建了老設備，引進了跑馬、賽狗、賽車等洋賭項目，還實行了信用透支戶口等方便賭客，服務賭客的諸多新制度、新規章，總之何氏想盡一切辦法使八方來客吃好、喝好、玩好。

由於何氏對內外都採取了大幅的改進，生意果然興隆。看到日進斗金的滾滾財源都落到何總經理手裡，作為一九六二年簽約的三代表之一的葉漢憤憤不平。因葉漢原是港澳號稱「鬼王」的名流，當年何氏決定承包澳門賭業時，特約葉漢入股，成為何氏集團三大股東之一。何入股的錢最多，坐了第一把交椅，葉德利為二，當了董事長，居第三位的葉漢未有安排實職，只是代管日常業務，至此心中不快，於是在承包初期，葉漢將賭場大權牢牢抓在手中不但不放，還暗中安插自己的得力幹將，把何氏架空，從而達到奪取集團的最高領導權。頗有心機的何氏對葉漢的奪取鬥爭，並沒有公開化。何氏心裡的算盤是：稱爲「鬼王」的葉漢是澳門賭業中的地頭蛇，我雖在香港稱爲「賭王」，但剛殺進澳門，就是強龍暫時也鬥不過地頭蛇，對於葉漢只能智取，不能強攻。爲了不動聲色地除掉葉漢，早在八、九年以前何氏就下了一著暗棋，將自己的妹妹悄悄地許配給董事長葉德利爲妻。所以胸有成竹的何氏對葉漢的奪取陰謀沒有大動干戈，讓葉充分表現。果然高估自己的葉漢，膽子越來越大，他認爲經過十餘年的慘淡

經營，現在已有把握公開向何宣戰了。

一九七五年，當澳葡當局與何氏集團修訂合約時，葉漢認爲時機已到，拉攏香港巨富鄭裕彤合伙，以向澳葡當局大幅度提高賭稅爲條件，從何氏手中奪取澳門賭業專營大權。何看到葉漢動了真格，認爲是除掉葉的時候了。他與葉德利聯手，在集團董事會上，揭露了葉漢的奪取陰謀，以三大股東中的二大股權的實力壓倒了葉漢，使葉漢的奪取夢徹底破滅了，並使自己在澳門「賭王」的地位穩如磐石，成爲澳門名副其實的第一號巨富及風雲人物。彈指一揮間，幾十年的光陰已如煙雲流逝而過。但澳門的幸運博彩業在澳門的經濟中，仍處於舉足輕重的地位。

葡京娛樂場是名聞世界的大賭場，每天有萬餘遊客光顧，有開眼界的，有碰運氣，也有夢想一下成爲百萬富翁的。現在流行這麼一句話：「不入葡京等於沒有到澳門」，的確親去龐大的葡京大賭場去看看，就能探窺到世界聞名的賭博王國千奇百怪的「奧秘」及爲了贏錢絞盡腦汁，用盡心機，拼命搏殺的掙掙面目。

革命聖火澳門燃起

澳門雖然被葡國強行占領了，但無限熱愛祖國的中國人民在這塊土地上從來也沒有停止爭取早日回歸祖國。一八九二年，革命先行者孫中山先生首先來到澳門，在草堆街四十八號開辦了中西藥局，他一面爲民治病，一面與陸皓東、楊鶴齡等革命志士在民眾中開展了秘密傳播革命思想的活動。次年七月，孫中山在澳門首創《鏡湖叢報》周刊，宣傳革命思想，推動澳門地區的革命運動。在孫中山等革命黨人的直接領導下，澳門成立了辛亥革命的秘密機關——濠鏡閱書報社，古桂芬、馮秋雪、區韶風、何國材等一大批革命志士參加了同盟會，開展了積極的革命鬥爭活動。

一九〇九年七月，覺察到澳門有反常活動的澳葡當局，增調軍隊，擴建炮台，加強佈防等，他們的行徑遭到了澳門同胞的反對，愛國同胞們走上街頭遊行示威，葡方悍然下令警察開火槍殺民眾。面對葡方的猖狂，革命黨人喚起同胞，成立了香山縣維持會，拿起武器，反擊了葡萄牙人的囂張氣焰，捍衛了中華民族的尊嚴。同年十一月，爲了進一步有效的制止澳葡當局槍殺民眾的事件發生，中華同盟會澳門

分會在南灣街四十一號正式成立，謝英伯任會長，該會遵照孫中山先生的革命宗旨，積極發展會員，聯絡各界愛國人士，多方籌集經費，支援當地和內地的革命鬥爭。

忠魂烈怒血染珠江

一九一〇年七月，澳葡當局下令陸軍，登上了路環島，槍殺了無辜漁民、村民數百人，革命黨人針鋒相對的組織民眾反擊了葡方，並通報海外，引起各界猛烈地抨擊了澳葡當局的暴行。

武昌辛亥起義打響後，澳門分會積極響應，在清平大戲院召開了盛大的剪辮子大會。同年十一月二日，澳門革命黨人在會長林君復與莫紀彭、何振、鄭仲超等人的領導下，舉行了武裝起義，參加了光復香山縣城的戰鬥和維護澳門民眾利益之戰，加速清王朝在廣東統治的崩潰和嚇阻了澳葡統治者欺壓澳門同胞。

澳 門 煙 雲 (下)

一九二二年五月二十八日，葡兵在澳門調戲女同胞，澳門總工會發動各級工會和市民，舉行大罷工。澳葡當局下令解散各級工會，並槍殺民眾，澳門總工會組織民眾奮起反擊，還急派工會代表陳根生、

梁工俠等人奔赴廣州，面見孫中山先生，請求援助，孫中山當即派陸軍和炮艦進駐澳門地區，有力地支援了澳門的工人運動。

一九二五年十月，臭味相投的澳葡當局暗中勾結港英政府破壞省港大罷工。省港罷工委員會即派工人糾察隊進駐前山、灣仔等地，打擊了澳葡當局的破壞分子。澳葡當局懷恨在心，秘密派軍侵入前山一帶，夜襲了省港罷工糾察隊，打傷打死多名糾察隊員和鄉民，澳門工人聞風而動，進行了有力地還擊，聲援了省港大罷工。

武裝封鎖葡人屈服

一九三七年八月十二日，名曰「中立」的葡萄牙竟在澳門公開禁止同胞們的抗日救亡活動。《朝陽日報》和《大眾報》的同胞們團結學術、戲劇、音樂等各界人士，成立了澳門抗日救災會，推選陳少偉

任理事會主席，下設總務、財務、宣傳等五大部，積極宣傳抗戰，多方為抗戰籌集款項。還組織了十個戰地服務隊，分批奔赴內地各抗日戰場，進行直接的抗戰服務。在長達三年多的服務中，不少人光榮負

傷，有的甚至英勇獻身，譜寫了可歌可泣的篇章。

一九四一年冬，日軍攻占香港後，澳葡當局為虎作倀，不但加緊壓制澳門同胞的抗日救亡運動，還為侵華日軍提供各種方便，遭到了澳門各界愛國人士的譴責。盟軍大舉反攻後，澳門各界愛國人士保護了一大批中外名人與革命志士，為革命保存力量，為建國保留人才作出了重大的貢獻。抗戰勝利後，澳葡當局匿居日本戰犯，保護漢奸，嚴厲取締澳門同胞的一切愛國革命活動。他們設卡盤查，隨便抓人殺人，搞得人心惶惶，雞犬不寧。愛國將領張發奎為了確保澳門同胞的人生安全，率軍對澳門實行了武裝封鎖。面對中國軍隊的封鎖，澳葡當局驚恐萬分，不得不交出日本戰犯，引渡漢奸，解除戒嚴，開放關口，允許各界愛國人士公開進行革命活動。但因國民黨政府錯過了時機，收回澳門的大計未能如願以償。

一九六六年十一月，澳門同胞因自籌資金建校，遭到澳葡當局的阻撓而發生衝突，葡方派出大批警察毆打群眾，使三十多人受傷。十二月三日，澳葡當局又在澳督府前打傷請願代表四十餘人，被激怒了

(下) 雲煙門澳

的澳門同胞，成千上萬地湧向街頭遊行示威，開展罷工罷市，強烈抗議澳葡當局的暴行。澳葡當局再次出動警察鎮壓、毆打、槍殺遊行的市民，有八人被打死，有一百餘人被打傷，有四十餘人被拘捕，這且不說，澳葡當局還繼續增派軍警，實行戒嚴，進行宵禁，隨意關人。面對強敵，澳門各界人士舉行了更大規模的抗議活動，憤怒聲討澳葡當局的殘酷暴行，強烈要求嚴懲禍首，公開向全體民眾低頭認罪等等。大陸各地紛紛集會示威，表示聲援，《人民日報》還以《嚴厲警告澳門葡萄牙當局》為題，發表了詞句強硬的評議文章。有大陸人民作堅強後盾的澳門同胞以死相拼，他們不畏澳葡當局的強暴，進行了長時間的罷市、罷工活動。使澳葡當局沒有飯吃，沒有水喝，沒有電用，終於接受了澳門同胞提出的「嚴懲禍首」等六項要求。

在葡萄牙人統治澳門的幾百年中，澳門同胞爲了爭取早日回歸祖國的努力一浪高過一浪，他們前仆後繼，不怕犧牲，一代又一代地戰鬥著，爲捍衛祖國的尊嚴，爲捍衛中華民族的尊嚴，作出了不可磨滅的貢獻。

一九五二年七月，澳葡當局公然派兵向中共邊防軍開槍射擊，還用大炮轟擊拱北居民，造成傷亡事件。中共解放軍開槍還擊，澳葡當局認錯道歉，賠償損失，撤哨退軍。不到三年工夫，葡萄牙人又借澳門開埠四百周年之機，大肆炫耀自己的殖民歷史和殖民統治。更有甚者，拋出了將澳門改爲「澳門省」永遠隸屬葡萄牙海外部等奇談怪論。對此，《人民日報》於一九五五年十月二十六日發表了《警告澳門葡萄牙當局》的評議員文章，重申澳門是中國的領土，決不容忍長期被侵占下去。葡國取消了紀念活動。一九七四年四月二十五日，葡萄牙新政府終於公開承認澳門的主權屬於中國。一九七五年葡國與中華民國斷交，年底葡國撤走了駐澳門的軍隊，解散了陸軍司令部和海防司令部。一九七七年，「中」葡兩國開始建交談判，一九七九年二月八日，「中」葡正式建立外交關係。

一九八二年六月二十二日至二十五日，中共國務委員兼外長黃華訪問葡萄牙，會見了該國總統、副總理及外長，達成了

回歸歷程峰迴路轉

在友好中發展兩國關係的共識。一九八四年十一月十六日至十九日，中共國家主席李先念訪問了葡萄牙，會見了該國的總統，達成了通過友好談判解決澳門問題的承諾。

一九八五年五月二十一日至二十七日，葡萄牙總統埃亞內斯訪問中共。訪問期間，與趙紫陽總理經過會談，決定近期內通過外交途徑，就解決澳門問題舉行談判。一九八六年六月十六日，「中」葡兩國外交部發表聯合公報，宣布「中」葡關於澳門問題分四輪會談解決，首輪會談將於六月三十日至七月一日在北京舉行，第一輪會談在北京如期舉行，經過商定，確定了會談的全部議程，並對一些具體問題達成了一致的意見。第二輪會談於九月九日至十日舉行，會談中就各項議程的實質性問題進行了討論，並取得了進展。第三輪會談於十月二十一日至二十二日舉行，在許多具體問題取得一致意見的基礎上，決定成立一個工作小組，討論和修改「中」葡雙方在會談中提出的全部協議文件草案。

談判拉鋸主權回歸

由於「中」葡談判不像「中」英香港存在主權的爭論問題，因而談判氣氛基本是友好融洽的。

在談判中雙方處處表現得十分和諧、默契，使人覺得澳門問題的解決將會是一帆風順的。誰知，天有不測之風雲，在「中」葡最後一輪會談中，葡方有些代表突然提出澳門問題不能同香港問題相提並論，澳門的歸期不能像香港那樣限制死，他們提出二〇一七年或二〇〇〇年以後的某一年歸還。還有的提出了所為的雙重國籍等等，使會談面臨著全功盡棄的嚴重危機。

一九八六年十一月十七日至二十二日，中共外交部副部長兼中方會談代表團團長周南訪問葡萄牙。他在與葡萄牙總統及總經理的會談中，針對葡方少數官員主張拖延移交澳門主權日期及雙重國籍等重大問題進行了嚴肅而又認真的說理「鬥爭」。他十分堅定地指出：在二〇〇〇年以前收回澳門是十億中國人民的強烈願望，更是中國政府不可動搖的決心，請葡萄牙政府對此作充分的理解。

一九八七年二月，葡萄牙召開緊急國務會議，經過激烈的辯論，最後決定同意

在二〇〇〇年以前將澳門主權移交給中國。三月十八日，「中」葡關於澳門問題協議文本草案進行了認真審議，達成了一致意見。三月二十六日，「中」葡關於澳門問題的聯合聲明在北京人民大會堂草簽。由兩國政府代表團團長周南和梅迪納分別代表政府簽字。四月十三日，「中」葡關於澳門問題的聯合聲明在北京正式簽署。於澳門問題的聯合聲明在北京正式簽署。中國政府總理趙紫陽，葡國政府總理席爾瓦分別代表兩國政府簽字。「中國政府將於一九九九年十二月二十日對澳門恢復行使主權」，四百四十多年的滄桑史，一代又一代的英雄血，終於讓澳門進入另一個新時代。

聖文叢書
無所不談札記

邵鏡人著 定價新台幣壹佰捌拾元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作、要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲則、洪增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇、內容精彩、篇篇可讀歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰捌拾元，中外訂戶八折優待祇收一四四元，書款交郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。